延平区人民法院民一庭聚焦未成年人权益保护工作,围绕纠纷调解、帮扶教育、普法宣传三大方向持续发力——

# 筑起未成年人权益保护法治堡垒

□本报记者 龚祖雁 通讯员 程宇翀

未成年人承载着祖国的未来与民族的希望,保护其合法权益是司法工作的重要使命。今年以来,延平区人民法院民一庭紧扣"和筑万家"工作理念,以民事审判工作机制为抓手,聚焦未成年人权益保护,围绕纠纷调解、帮扶教育、普法宣传三大方向持续发力,以专业审判与温情服务,为未成年人筑起坚实的法治堡垒。

据悉,今年1-10月,延平区人民法院审理涉少案件44起,成功调解4起,通过全面保护措施及多方协作等方式,最大限度降低司法程序对未成年人的负面影响,促进其回归社会,彰显了民一庭在涉及未成年人的案件审判中坚持调解优先、寓教于审的柔性司法理念。

#### 倾情调解化解干戈,柔性司 法促进和谐

近日,延平区人民法院民一庭成功 调解一起因未成年人打架引发的身体 权、健康权纠纷案件。原告游某与被告 陈某、刘某均系未成年人,因琐事发生 口角并升级为肢体冲突,导致游某轻微 受伤。案件受理后,承办法官并未简单 以案办案,而是深入沟通,了解冲突背 后的冲动情绪与家长间的对立心态。

秉持"教育、感化、挽救"的原则,法 官耐心引导三名少年认识错误,并从法 律后果、同学情谊与家庭责任等角度阐 释冲动行为的危害。同时,针对家长在 教育中的沟通问题,法官也提出建议, 帮助其理解青春期心理特点,避免矛盾 激化。最终,涉案的三名少年主动道 歉,受伤方表示谅解,双方家长握手言 和,并当场履行调解协议。

该案从立案到成功调解与履行仅用时18天,不仅高效化解了纠纷,而且避免了诉讼程序对未成年人的二次心理伤害,充分体现了延平法院坚持"最有利于未成年人"原则,积极构建柔性司法模式的理念。

### 模拟法庭沉浸体验,法治教育润物无声

为深人推进青少年法治教育,近日,延平区人民法院联合南平市剑津中学举办了一场别开生面的"模拟法庭"活动。活动改编自一起真实诈骗案件:学生林某在社交平台看到"收购手机卡"信息,

虽隐约意识到风险,但仍为"赚快钱"出售多张手机卡,最后被境外诈骗团伙用于犯罪活动,导致5名被害人遭受财产与精神损失。这一案例贴近学生生活,具有强烈的现实警示意义。

活动前,法院法官为学生系统讲解了审判人员、公诉人、辩护人等角色职责,并指导庭审流程、举证质证与法庭辩论等环节。11名学生全身心投入角色,从法槌敲响到庭审结束,全程庄重严肃、程序规范、辩论激烈,展现出良好的法律素养与表达能力。

"模拟法庭打破了传统普法的单向灌输,以沉浸式、参与式的方式,让学生在'看得见、摸得着'的实践中感受法律的威严与公正,有效增强了法治观念与规则意识。"延平区人民法院民一庭组织活动的法官说,持续深化"法院+学校"协同育人机制,创新法治教育形式,让法治精神在青少年心中生根发芽。

#### 多维联动守护成长,温情司 法照亮前路

今年以来,延平区人民法院民一庭 围绕"和筑万家"这一目标,积极开展校 园普法、法治"夏令营"、涉未纠纷专项调解等活动17次,不断拓展未成年人权益保护的广度与深度。通过"调解优先、教育为主"的方式,在化解纠纷的同时,注重对未成年人的心理疏导与行为引导,实现法律效果与社会效果的统一。

。 无论是倾情调解家庭纠纷,还是生动开展模拟法庭,延平区人民法院始终以"最有利于未成年人"为原则,将司法保护融入每一个案件。法官表示,未来将继续完善工作机制,创新服务方式,用专业与温情为未成年人保驾护航,让法治的阳光照亮他们的成长之路。

"在青少年成长的路上,法治教育是守护更是赋能,家庭教育亦须以身作则、主动引导,主动联合社会帮扶孩子树立规则意识,青少年们也要从知法守法的'旁观者'变成用法普法的'践行者',让法治精神在代际传承中焕发新生机。"延平区人民法院民一庭相关负责人表示,他们正以坚实的步伐,在未成年人保护的道路上不断砥砺前行,为构建平安校园、法治社会贡献司法力

### 合伙经营起纠纷 耐心调解化矛盾

本报讯(谢菲)"我们这口头约定就是一笔糊涂账,感谢法官这么快帮我们捋清楚、弄明白。"近日,建阳区法院麻沙法庭成功调解了一起合伙纠纷案件,帮助一对"台球主理人"好聚好散,握手言和。

时间回溯至2024年夏天,建阳区黄坑镇的小翁与小张看好乡镇休闲消费市场,两人口头约定共同出资开办一家台球厅。最初,他们分工明确,生意稳定经营。2025年6月,两人因矛盾摩擦,关系闹僵,加之租赁合同即将到期,小翁不愿再继续合伙,多次和小张协商要求终止合作,但未达成一致意见。在争执中,两人矛盾逐步升级,小张甚至改口否认双方存在合伙关系,无奈之下,小翁一纸诉状将小张诉至建阳区法院。

该案件由建阳区法院麻沙法庭受理,承办法官第一时间梳理案情,考虑到双方本是朋友,纠纷源于口头约定模糊导致的权责不清、沟通不畅,决定优先启动先行调解程序,争取帮助两人保住情谊、化解矛盾。在调解中,法官发现小翁与小张对合伙关系的认定十分模糊,对于合伙财产如何清算更存在一定盲区。法官在人民法院案例库中选取了类似的合同纠纷为案例,以该生效判决为示范模板,在事实和法律的基础上,为他们耐心分析案情。

在法官的建议下,小翁和小张决定按照最初口头约定的"各出一半、对半分担"原则来分割合伙财产,本着"方便使用、合理补偿"的原则,留下台球桌、沙发等核心设备,方便小翁后续经营,其余设备归张某自行处理,剩余760元经营收入按照约定对半分,后续3600元租金由小翁独自承担。拿到调解书后,两人的心结也解开了,主动握手言和。

法官提醒:签订书面协议明确权利义务、规范合伙事务管理流程、留存关键交易与沟通证据,不仅是维护自身合法权益的"防火墙",而且是保障合伙关系稳定健康发展的基石,一旦产生纠纷,当事人仍可依据法律规定,通过诉讼等途径维护权益。

## 交通事故引纠纷 倾心调解促和谐

本报讯(王思壹 葛宁)近日,松溪法院成功调解一起机动车交通事故责任纠纷,促成多方当事人达成调解协议并当场履行,实现法律效果与社会效果的有机统一。

原来,2024年11月,潘某某驾驶二轮电动自行车途经松溪县工农东路某路段时,为避让在人行横道行走的钟某某,与前方避让二轮摩托车的陈某发生碰撞,导致陈某受伤。事故发生后,陈某被送往医院进行治疗。该事故共涉及4名当事人,分别为肇事者潘某某、受伤者陈某、行人钟某某和驾驶二轮摩托车的李某某。经交管部门认定,该事故潘某某负主要责任,钟某某、李某某负次要责任,陈某无责任。事后,陈某多次与各方协商赔偿事宜无果,遂诉至法院。

松溪法院受理此案件后,承办法官仔细查阅案件卷宗、认真研判案情,发现此案涉及4名当事人,且各方之间分歧较大。为有效减轻当事人诉累,推动矛盾纠纷高效化解,承办法官积极联系各方开展调解,坚持以"情"破冰,以"理"明向,以"法"定责,耐心与各方当事人沟通。调解过程中,承办法官耐心释明法条中关于交通事故责任纠纷的相关赔偿规定,让各方当事人明晰责任划分与赔偿标准,并仔细分析调解优势及存在的诉讼风险,帮助其建立合理预期;同时从"情理"角度切入,引导各方换位思考,进一步弥合分歧。

经过多轮调解,4名当事人对立情绪逐渐消散,心理预期逐步缩小,最终对赔偿事宜达成合意,并当场履行到位。 事后,陈某向法院赠送锦旗表示感谢。

下一步,松溪法院将继续深化"如我在诉"理念,积极运用"情理法"相融的调解方式,把矛盾纠纷实质性化解落到实处,切实定分止争,为群众提供更加优质、高效的司法服务。



●近日,政和县检察院组织开展"政检微课堂"活动,青年干警围绕"两高"发布的《关于办理掩饰、隐瞒犯罪所得、犯罪所得收益刑事案件适用法律若干问题的解释》分享经验、畅谈心得,在交流中收获成长。

(蔡琪乐)

●为持续推广"要素式"民事起诉状、答辩状示范 文本应用的要求,进一步提升金融纠纷化解效率,日 前,建阳区法院干警走进中国工商银行南平分行,为个 人贷款三级催收体系专项培训班的学员授课,帮助银 行工作人员熟悉示范文本的使用规范。 (林惠娟)

●11月5日,光泽县法院举行司法救助金发放仪式,向2名符合司法救助条件的申请执行人发放救助金,为困难申请执行人送去"及时雨"。 (罗娟)



11月5日,光泽县实验小学40余名师生走进县消防救援大队武林消防救援站,开展"共筑消防安全,学做小小消防员"消防安全主题实践活动,在实践中掌握消防安全知识和基础消防技能。图为消防员向孩子们展示消防器材。(陈芳芳 刘华钦 摄)





在第34个全国消防日来临之际,11月8日,武夷山2025年消防宣传月正式拉开帷幕,武夷山市消防救援大队围绕"全民消防生命至上——安全用火用电"主题,开展消防逃生操、装备穿脱挑战、亲子消防大作战、知识竞赛及涂鸦等互动,以寓教于乐的方式,让消防安全理念深入人心。图为消防逃生操演示。 (张筱惜 姚薇 曾思萍 摄)



11月7日,2025年政和县乡镇专职消防队伍技能竞赛开赛,来自澄源、镇前、东平等8支乡(镇)专职消防队的60余名专职消防员围绕乡镇农村应急处置实际出发进行实战,全方位检验乡镇专职消防队员日常训练水平和团队协同作战能力。图为竞赛现场。

(邵康有 摄)

